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OSSERVATORIO MECSPE

Nota metodologica: l’indagine è stata condotta da GRS Ricerca e Strategia su un campione di 1665 aziende manifatturiere italiane di cui 46 della 

Regione Campania, utilizzando il metodo CAWI (Computer Assisted Web Interviewing) nel mese di ottobre 2024. L’indagine è relativa al II 

quadrimestre 2024. 

Presentazione dell’Osservatorio Nazionale MECSPE sull’industria 

manifatturiera relativo al II quadrimestre 2024, con focus sulla 

regione Campania e bacino del mediterraneo

Presenta Angelo Giuliana, Direttore Generale Meditech



FIDUCIA E ANDAMENTO 
ECONOMICO 
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41%

57%

2%

Alto Medio Basso

GRADO DI SODDISFAZIONE RELATIVO ALL'ATTUALE 

ANDAMENTO DELL‘AZIENDA

22%

73%

5%

Alto Medio Basso

LIVELLO FIDUCIA GENERALE

(PROPRIA AZIENDA)

18% dato 

nazionale

60% dato 

nazionale
49% dato 

nazionale

40% dato 

nazionale
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ADEGUATEZZA PORTAFOGLIO ORDINI AI LIVELLI DI 

SOSTENIBILITÀ FINANZIARIA DELL’AZIENDA

71%

29%

Si No

FATTURATO II QUADR. 2024 /

II QUAD. 2023

63% dato 

nazionale
29% dato 

nazionale

28% dato 

nazionale

36%

53%

11%

In crescita Stabile In calo
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FENOMENI CHE HANNO IMPATTATO MAGGIORMENTE 

SULL’AZIENDA NEL 2024 

*Rispondenti che hanno indicato abbastanza o molto

52%

30%

18%

In crescita Stabile In calo

PREVISIONI ANDAMENTO GENERALE DEL 

MERCATO PER I PROSSIMI 3 ANNI 

22% dato 

nazionale

53% dato 

nazionale

15%

20%

26%

38%

39%

41%

46%

59%

Difficoltà di reperimento materie
prime

Inflazione

Costo del lavoro

Costi energetici

Conflitti internazionali

Aumento dei tassi di interesse

Prezzi delle materie prime

Difficoltà di reperimento risorse
umane



INCENTIVI E PIANO 
TRANSIZIONE 5.0
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QUALI BENEFICI CI SONO STATI NELL’AZIENDA GRAZIE AGLI INVESTIMENTI FATTI AD OGGI CON GLI 

INCENTIVI 4.0?

52% dato nazionale

55% dato nazionale 

0%

3%

19%

26%

50%

53%

60%

61%

Non ci sono stati migliorament sostanziali

Miglioramento dell'integrazione della supply
chain/fornitori

Personale più qualificato

Maggiore sicurezza (anche informatica)

Miglioramento della strumentazione tecnologica

Maggiore produttività

Maggior monitoraggio e controllo dell'impianto
produttivo

Miglioramento delle condizioni di lavoro
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44%

17%

19%

20%

Non saprei

Non positivamente, gli incentivi non sono sufficienti,
ma rimangono importanti per l'innovazione

Abbastanza positivamente, ma servirebbero più
incentivi

Positivamente, credo possano fare la differenza

GIUDIZIO SULLE MISURE DEL PIANO TRANSIZIONE 5.0

13% I 

quadr. 24

36% I 

quadr. 24

16% dato 

nazionale
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38%

25%

10%

27%

Non lo so

No, gli incentivi non rispondono alle
esigenze della mia azienda

Sì, anche se non rispondono pienamente
alle esigenze della mia azienda

Sì, gli incentivi rispondono alle esigenze
della mia azienda

INCENTIVI "PIANO TRANSIZIONE 5.0", LA SUA AZIENDA LI RICHIEDERA’ ENTRO IL 2024?

10% Dato nazionale

18% Dato nazionale

30% Dato nazionale
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IN QUALI AREE EFFETTUERA’ INVESTIMENTI GRAZIE AGLI INCENTIVI DEL PIANO TRANSIZIONE 5.0?

3%

30%

39%

26%

Non so

Investimenti in impianti per l'autoproduzione di energia
da fonti rinnovabili e stoccaggio dell'energia prodotta

Investimenti  in beni strumentali materiali e immateriali
per la riduzione dei consumi energetici

Formazione del personale per l'acquisizione di
competenze nelle tecnologie rilevanti per l'attuazione

della transizione digitale ed energetica



DIGITALIZZAZIONE
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RITIENE CHE LA SUA AZIENDA ABBIA AVUTO UNA 

CRESCITA DIGITALE NELL’ULTIMO ANNO?

35%

41%

24%

Abbastanza/molto Mediamente Poco/Per nulla

33% Dato nazionale

QUALE QUOTA DI FATTURATO INVESTIRA’ IN R&D 

NEL 2024?

14%

9%

41%

21%

15%

Non sa

Non investe

Tra 1% e 10%

tra 11% e 20%

Più del 21%

36% Dato 

nazionale
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TECNOLOGIE/PROCESSI INNOVATIVI GIA’ INTRODOTTI E DA INTRODURRE NEL 2024

7%

3%

27%

12%

9%

7%

19%

7%

16%

20%

10%

23%

15%

14%

1%

23%

16%

19%

8%

17%

19%

7%

32%

17%

Nanotecnologie

Realtà aumentata / Realtà virtuale

Materiali intelligenti

Internet of Things

Digital Twin per Efficientamento della produzione…

Robotica collaborativa

Produzione additiva

Acquisizione e Utilizzo dei  Big Data

Cloud computing

Connettività / 5G

Intelligenza artificiale

Sicurezza informatica

Già introdotte Da introdurre
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LA SUA AZIENDA UTILIZZA STRUMENTI DI INTELLIGENZA ARTIFICIALE NEI PROCESSI INDUSTRIALI? 

2%

8%

32%

34%

20%

4%

Ancora non ho oun'idea in merito

No, non li utilizzo e non ho intenzione di introdurli

No, ma mi sto informando

No, ma mi sono già informato e ho intenzione di
introdurli

Sì, li utilizzo sfruttando parzialmente le sue
potenzialità

Sì, già li utilizzo sfruttando tutte le sue potenzialità 3% Dato nazionale

16% Dato nazionale

22% Dato nazionale



COMPETENZE E 
FORMAZIONE
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ADEGUATEZZA DELLE COMPETENZE DEL 

PERSONALE PER LE ESIGENZE DI CRESCITA DELL’AZIENDA

48% Dato nazionale

(Abbastanza + Molto)

12%

15%

60%

13%

Poco/Per nulla Mediamente Abbastanza Molto
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PER FAR CRESCERE IL BAGAGLIO DI COMPETENZE, LA SUA AZIENDA QUALI AZIONI HA ADOTTATO 

O ADOTTERÀ? 

*Risposta multipla

56% Dato 

nazionale

25% Dato 

nazionale

9%

11%

13%

24%

38%

47%

Abbiamo assunto nuovo personale già formato
dall'esterno

Assumeremo nei prossimi mesi nuovo personale già
formato

Nulla, il nostro personale è già adeguato e non
necessita di nuovi ingressi / formazione

Non abbiamo ancora organizzato corsi di formazione
ma lo faremo nei prossimi mesi

Abbiamo puntato sulla formazione e sui corsi di
aggiornamento per il personale già presente

Stiamo puntando sui giovani stringendo accordi con
ITS, IFTS, Università, ecc.
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LE PARTNERSHIP CON UNIVERSITÀ E ITS ACADEMY POSSONO RAPPRESENTARE UN ELEMENTO 

UTILE ALLA SUA AZIENDA?

5%

49%

8%

38%

No, non le riteniamo rilevanti

Non abbiamo ancora avviato collaborazioni con loro
ma lo faremonel prossimo anno

Sì, collaboriamo già con gli ITS Academy

Sì, collaboriamo già con le università
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CHE ESPERIENZA DEVONO AVERE LE FIGURE 

PROFESSIONALI STA CERCANDO IN AZIENDA?

*Risposta multipla

QUALI SONOLE PRINCIPALI FIGURE 

PROFESSIONALI STA CERCANDO IN AZIENDA 

IN QUESTO MOMENTO?

23%

11%

29%

23%

20%

20%

16%

Non ho intenzione di assumere

Alta esperienza (10 anni e oltre)

Livello intermedio (4-9 anni)

Junior (esperienza 1-3 anni)

Giovanissimi provenienti da ITS

Giovanissimi provenienti da
Università

Giovanissimi senza espeirenza

34%

49%

53%

Impiegati (marketing,
comunicazione,
commerciale)

Operai specializzati
(saldatori, installatori,

assemblatori, ecc)

Tecnici specializzati
(progettisti, ingegneri,

informatici, ecc..)



SOSTENIBILITA’
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QUANTO RITIENE SOSTENIBILE LA SUA 

AZIENDA?

PRINCIPALI AZIONI A FAVORE DELLA SOSTENIBILITÀ 

CHE STA IMPLEMENTANDO IN AZIENDA 

44% Dato 

nazionale

40% Dato 

nazionale

18%

40%

48%

48%

56%

Installazione di impianti di produzione
d'energia elettrica e termica da fonti

rinnovabili

Utilizzo di materiali sostenibili nella
produzione

Riutilizzo dei materiali di scarto in 
un’ottica di economia circolare

Acquisto di macchinari e/o impianti
efficienti e di nuova generazione

Uso di dispositivi a basso consumo
energetico20%

56%

24%

Poco Mediamente Abbastanza/Molto



Progetto e direzione
Fiere di riferimento

In collaborazione con

Vi aspettiamo a MECSPE a BolognaFiere

5-7 marzo 2025 

GRAZIE!
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